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公視兒少教育資源網-人權教案設計徵件  
一、設計理念 
你能想像有些女性經期來臨時，無法上學嗎? 

有些人相信月經會帶來不潔的厄運跟死亡的訊息，女性只要生理期來，不分

年齡，都必須隔離在一小間獨立的「月經小屋」，有些女性甚至只能跟家畜

一起睡在牛棚。這是尼泊爾女性的生活。 

在台灣呢?光是經期的不便，仍有許多傳統禁忌一樣限制著女性的行動。 

 

二、教學流程 

活動一：它來了 

請學生反思自己的生命經驗，如何稱呼經期引起動機，看見同學間不同的想

法，進一步請學生看見名稱下隱含的歧視。為什麼不能直接說出來?為什麼要

隱晦的表達?這些換句話說是否有我們未察覺的問題? 

活動二：月流浪 

透過牌卡襯托出台灣女性經期的生活環境，對比尼泊爾女人蜷著身體發抖在

月經小屋忍耐腹痛，連個避寒的暖被都不敢奢求。她們只能依靠乾糧度日，

她們不能洗澡，環境惡劣，身邊沒有任何一雙願意觸碰她們的手。 

活動三：月經就來吧 

請學生回到自己生活情境中思考，當我們身旁的女性，無論是媽媽、姊姊或

是同學，每一個女性經期來時，我們能做到哪些事情?請學生在活動中集思廣

益，並期許學生能在生活中實踐，讓生活也能產生正向改變。 
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三、教學設計與流程 

領域 / 科目 社會 設計者 許喬銨、許庭銨 

課程名稱 月經那本難念的經 實施學校 
桃園市平鎮區南勢國

小 

實施年級 六 教學節次 3節，120分鐘 

實施日期 6/1 預計實施日期 6/1 

設計依據 

總綱核心素養 

A2 系統思考與解決問題 

具備問題理解、思辨分析、推理批判的系統思考與後設思考素

養，並能行動與反思，以有效處理及解決生活、生命問題。 

C1 道德實踐與公民意識 

具備道德實踐的素養，從個人小我到社會公民，循序漸進，養成

社會責任感及公民意識，主動關注公共議題並積極參與社會。 

領綱核心素養 

社-E-A2 

敏覺居住地方的社會、自然與人文環境變遷，關注生活問題及其 

影響，並思考解決方法。 

社-E-C1 

培養良好的生活習慣，理解並遵守社會規範，參與公共事務，養

成社會責任感，尊重並維護自己和他人的人權，關懷自然環境與

人類社會的永續發展。 

學

習

重

點 

學習表現 

1b-Ⅲ-3 解析特定人物、族群與事件在所處時間、空間脈絡中的

位置與意義。 

1c-Ⅲ-1 評論社會議題處理方案的優缺點，並提出個人的看法。 

2a-Ⅲ-2 表達對在地與全球議題的關懷。 

3c-Ⅲ-1 聆聽他人意見，表達自我觀點，並能與他人討論。 

學習內容 

Aa-Ⅲ-4 在民主社會個人須遵守社會規範，理性溝通、理 

解包容與相互尊重。 

Af-Ⅲ-1 為了確保基本人權、維護生態環境 的永續 發 

展，全球須共同關心許多議題。 

Bc-Ⅲ-2 權力不平等與資源分配不均，會造成個人或群體間的差

別待遇。 

議

題

融

入 

議題 人權教育 

學習主題 
人權的基本概念 

人權與責任 

人權與生活實踐 

實質內涵 
人 E1認識人權是與生俱有的、普遍的、不容剝奪的。 

人 E2 關心周遭不公平的事件，並提出改善的想法。 

人 E6 覺察個人的偏見，並避免歧視行為的產生。 

教材來源 自編教材 

教學設備/資源 平板、大屏幕、投影機、學習單、牌卡。 

使用的 

公視影片 
《下課花路米｜生理期很不爽》 

學習目標（至多 5項即可） 
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1.能說出對於生理期的想法。 

2.能說出尼泊爾少女面臨生理期的想法。 

3.能寫出協助正在經歷生理期的人之方法。 

4.能聆聽他人發言並正向友善進行溝通。 
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學生活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 備註 

活動一-「它來了」 

一、進行「它來了」活動 

1.教師發下平板，請學生將想法記錄在 Slido上。 

(1)你會如何稱呼「它」(月經)? 

(2)如果你月經來了，你會擔心什麼事情? 

二、師生共同小結: 

1.月經對我們來說是很正常的生理現象，但為什麼我們不能直

呼其名，需要賦予它許多不同的暱稱呢? 

2.一個女生定期會遇到的時刻，有可能不舒服、有可能不方

便，那在其他國家的女生是否能跟我們一樣有衛生棉、月亮褲

等高科技產品?還是會有不同的遭遇呢? 

 

活動二-「月流浪」 

一、進行「月流浪」活動 

1.活動規則說明: 

(1)一組 3個人，每人平均發下牌卡。 

(2)拿到牌卡之後可以掀開牌卡，但不可以讓其他人看見。 

(3)兩兩相同的牌卡可湊對丟出。 

(4)牌卡中有一張終極牌「X驅逐」，最後一位同學拿到終極

牌，遊戲結束，其餘同學平安、順利通過經期。 

2.活動牌卡說明: 

(除了 X 卡，一張牌卡影印各兩張，一副牌共 25張) 

01:有溫暖的床可以睡覺 

02:有乾淨的馬桶可以使用 

03:有乾淨的浴室跟淋浴設備可以清潔 

04:有熱騰騰的早餐可以吃 

05:有營養滿分的午餐可以吃 

06:有豐盛美味的晚餐可以吃 

07:可以坐在教室安心上課 

08:可以在學校跟朋友聊天 

09:可以在家裡使用手機看同學的動態消息 

10:可以在家裡使用平板看影片 

11:可以換乾淨舒服的衣服 

12:可以搭公車、捷運到各個地方玩 

X:被驅趕至月經小屋 

3.師生共同討論: 

(1)從剛才的活動中，你發現什麼? 

(2)從剛才的活動中，你有什麼感受? 

(3)拿到終極牌「X驅逐」的同學，你有什麼感受? 

 

20分 
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10分 
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(4)請再次詳閱牌卡內容，如果你是牌卡情境裡的角色，你願

意接受嗎?為什麼? 

4.教師播放影片，說明真實世界的情況: 

恥辱、嫌惡、恐懼...尼泊爾女孩的惡夢 

https://www.youtube.com/watch?v=Xcw5X9ZbEaw 

5.請學生拿出平板，進行資料蒐集，將看完影片的想法記錄於

6W 學習單中: 

(1)Who:什麼樣的尼泊爾少女需要被迫離開?  

(2)What:尼泊爾少女發生什麼事情?會經歷什麼情況? 

(3)When:尼泊爾少女生什麼時候要離開家? 什麼時候才可以回

家? 

(4)Where:尼泊爾少女被迫要去哪裡? 環境狀況如何? 

(5)Why尼泊爾少女為什麼被迫離開?  

(6)How:要如何避免這樣的情況發生? 

二、師生共同小結: 

1.想想看，以上的牌卡你覺得代表什麼意思呢? 

卡牌象徵經期來臨時遇到的環境跟情況，拿到 X 驅趕卡牌的學

生表示需要到月經小屋度過經期的尼泊爾女孩，牌卡無法湊對

的情況象徵人生將比別人還要慢，也象徵被拖到的人生進度。 

2.你認為女性經歷生理期時，台灣跟國外有什麼差異? 

在台灣，我們大部分的人可能會擔心經血因為活動不小心露出

來，但對尼泊爾的女生來說可能還要擔心會不會因為月經小屋

的惡劣環境而喪失性命。因為臨時避難棚並不避難，多是半開

放空間，冷且狹窄，隨時還得提防地上是否有毒蛇或動物接

近。 

活動三-「月經就來吧」 

一、進行「月經就來吧」活動 

1.播放影片:【下課花路米】同理心大考驗 ｜完整版線上看｜

生理期很不爽 EP03 

https://www.youtube.com/watch?v=XNDp_tpCUfw 

2.將全班分組，進行小組討論。 

3.小組討論題目:生理期是女性自然的生理現象，也是反應出

身體健康狀態的關鍵指標。至於痛經，則是月經的副產物，我

們看完影片知道生理期可能會帶來的困擾跟不舒服。 

想想看，未來你可以如何幫助同學、家人一起面對生理期?   

4.活動時間 3 分鐘，想出越多方法的組別即可獲得教師額外獎

勵。 

二、師生共同總結: 

每個文化在面對性別問題有不同的表現方式，然而在認識文化

的多元性時，我們不妨也可以進一步思考其合理性、適切性，

透過他人的世界反觀自己身處的環境是否有進步的空間。 
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https://www.youtube.com/watch?v=Xcw5X9ZbEaw
https://www.youtube.com/watch?v=XNDp_tpCUfw
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雖然我們只是小學生，但可以透過自身開始進行小小的改變，

世界將會有大大的不同。 

 

 

 

教學成果與心得分享： 

1.教學成果: 

(1)本教案設計須使用平板設備，請教師事前準備好，並確認學生會使用

Slido功能，以提高教學順暢度。 

(2)本教案有包含牌卡設計，教師須先依照班級人數列印下來，遊戲玩法類似

於抽鬼牌，可依照抽鬼牌的解說方式帶學生了解玩法，以提高教學順暢度，

另，牌卡內容教師可自行增加情境，增加學生學習趣味。 

(3)本教案內容涉及女性生理自然現象，教師可依照班級學生表現、對生理期

的基礎認識、尊重做個別深入的健康教育、性平教育說明，讓課程能順利進

行，避免因學生性平意識不足、身體界線認知不足，流於管秩序、提醒學生

勿開玩笑......等情況。 

(4)本教案透過學習單可看見學生對尼泊爾少女的處境，表示難過跟氣憤，希

望能夠改變現況的積極度。 

(5)本教案透過月經就來吧活動，可以看見學生腦力激盪的過程，無論性別，

都能盡力想出許多具體的建議，例如:幫忙買衛生棉、不要有異樣眼光、如果

同學不舒服就讓他休息等實際協助方案，相信生活中友善的氛圍會漸漸擴

大。 

2.心得分享: 

(1)教學設計者一-許喬銨: 

同樣身為女性，回顧自己的生命歷程從名稱到使用衛生棉需要遮遮掩掩，不

斷到現在，我們看似能夠多一點坦然跟自在談論經期，但在其他國家，仍有

不同的文化脈絡影響著女性的行動。國小正值懵懂探索性與身體的階段，無

論性別都應該用健康跟平等的眼光去認識月經。本堂課可以看見學生從對月

經露出謎樣微笑到最後可以想出十幾項行動方案，或許我們難以在短期之內

看見社會的改變，但在討論與行動方案的實踐，相信慢慢可以讓影響力產生

在我們所愛的人、周遭的夥伴身上。 

(2)教學設計者二-許庭銨: 

「那個」、「生理期」、「不方便」這些深耕蒂固在女性生命經驗中的語

詞，是女孩們之間共同的默契與密語，卻也常常成為同儕間玩笑的源頭。隨

著學生步入青春期，身體開始出現成長的變化，也對於這些變化產生困擾與

困惑，因此也想藉著這次教案讓學生更加了解月經議題，並透過國際視野了

解不同處境的女孩所遭遇的的問題，並進而提出行動方案，落實素養導向的

學習。在教學過程中，可以發現一開始女學生對於這個月經議題有較高的掌

握與敏感度，男學生則傾向先備知識不同而有較多的提問與困惑。當學生開

始了解不同國家面對月經時，有各式作法時，也紛紛提出想法與回饋，這些
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都是課程中最精彩而珍貴的部份，班上學生經過這堂課後也更能夠體貼周遭

同學的不便，進而關心彼此，提供需要的協助。 

其他參考資料： 

1.文章資料: 

【性別觀察】尼泊爾女人，一個月一次的流放 

https://womany.net/read/article/12597 

2.影片資料: 
(1)恥辱、嫌惡、恐懼...尼泊爾女孩的惡夢 

https://www.youtube.com/watch?v=Xcw5X9ZbEaw 

(2)《下課花路米｜同理心大考驗 ｜完整版線上看｜生理期很不爽》

https://www.youtube.com/watch?v=XNDp_tpCUfw 

3.論文資料: 

 

https://womany.net/read/article/12597
https://www.youtube.com/watch?v=Xcw5X9ZbEaw
https://www.youtube.com/watch?v=XNDp_tpCUfw

